大で報

張天師買官

責任編輯: 呂少群

清末民初胡思敬《國聞備乘》 載有一樁軼事。清光緒三十年(一 九〇四年),慈禧太后七旬壽辰, 地方官輪番進京祝壽。此時,江西 龍虎山張元旭剛剛承襲第六十二代 天師。有人向他獻計,花費二千兩 銀子運作,可獲賜二品頂戴。

張天師是道教正一派的世襲首 領。明朝時,多位皇帝迷信道教, 張天師地位崇隆,官居正二品,與 孔子後裔衍聖公平級。但到了清朝 ,崇儒抑道,衍聖公升格為正一品 ,張天師則降為正三品。乾隆五年 ,第五十五代天師張錫麟進京祝壽 ,有大臣上奏:「道流卑賤,不宜 濫廁朝班。」乾隆皇帝遂下旨,禁 止張天師隨同百官朝見,並將其級 別又降為五品。雖然幾十年後恢復 了正三品,但其權勢已大不如前。

得知可以升二品頂戴,張元旭 不免心癢,雪花銀如數照付。隨後 ,點齊儀仗,興沖沖地進京,到禮 部報到,要求進宮祝壽,結果吃了 閉門羹,只好垂頭喪氣打道回府。 二千兩銀子也打了水漂。張元旭本

是方外羽流,理當遣欲澄心,清靜 無為。但卻昧於名利之心,落得個

某次在京參加活動,主辦方準 備了午餐,筆者與一道長同席,戰 戰兢兢,生怕舉止不妥有礙道長修 行。不料道長卻是白酒、紅酒、啤 酒輪番豪飲,開了一個三中「全會 Ⅰ。滿嘴酒氣,開口閉口就是自己 局級待遇、某某委員、認識某某高 官,哪有一點仙風道骨。筆者惶恐 之下,不免來了一個三十六計。

那個捲跑張天師二千兩銀子的 騙子,時至今日,此類真真假假的 官場掮客,仍大有人在。自稱手眼 通天,有後台,有關係。某些官員 為了升遷,幾百萬乃至上千萬地奉 送。到頭來,即使知道被騙也不敢 聲張。更多的是被拔出蘿蔔帶出泥 ,自家也鋃鐺入獄,人財兩空。



自嘲的透視

如果你最近沒有去過港鐵尖沙 咀站A出口,那有空去看看吧,在 那裏你能看到屬於這個城市的,自

尖沙咀站A1出口,在海防道 和彌敦道交界之處,背靠九龍公園 ,旁邊就是九龍清真寺,位置是不 折不扣的尖沙咀中心。現在從尖沙 咀站A1出口出閘,順着自動扶梯 ,就快走到路面,但還沒有走出站 外的時候,你會看到右側的臨時牆 體上,畫着海防道的熙熙攘攘,而 左側的牆體上,則是九龍公園入口 的鬱鬱葱葱。淡淡的水粉,在寫意 之中透着真實,彷彿你的雙眼有了 诱視的能力,能夠诱過牆壁看到外 面的景象。

如果從未來過這裏,或許會覺 得這樣的設計匠心獨具,且頗具都 市韻味,但如果此前來過,你應該 會記得尖沙咀站A1出口原本的樣 子——前後左右全部用透明玻璃組 合而成,像生機勃勃的溫室,又像 晶瑩剔透的展示櫃,說是建築藝術 品恐怕也不為過。留在站內,你就 可以透過通透的玻璃,看到如今只

是「壁畫」的海防道和九龍公園。

如果你現在打開Google Map ,搜索尖沙咀站A1出口的街景, 你還能領略到她原本的風采,看看 標註「圖片拍攝日期:9月2019|

,不禁有些唏嘘,或許那是她最後 的光鮮時刻了吧。在去年下半年的 風雨飄搖之中,這個出口不久之後 便被嚴重破壞了。港鐵將A1出口 關閉了好久好久,重開之時,僅僅 用鋼材和木板加以圍封,是「遮風 擋雨一而已。

如今在這些臨時的牆體之上, 加上了「自嘲的透視」,有一些自 嘲亦有一些堅強。豎立在此的玻璃 可以被打碎,但人們心中的畫面無 法被破壞;玻璃是脆的,面對破 壞只能粉身碎骨,而這座城市和 這座城市中的人是堅韌的,能屈亦 能伸。



病是「搜」出來的?

身體不舒服了怎麼辦?現代人有兩個 必備技能:如是別人不舒服,囑咐他多喝 熱水;如果是自己,上網搜索,找名醫聖 手,甚至給自己開方抓藥。

我最近讀到一項基於全球十二個國家 一萬二千多人的調查數據,中國的互聯網 使用者中,有百分之六十的受訪者會利用 網絡搜索健康、醫療、疾病相關的信息, 百分之五十六的受訪者還會利用網上的信 息進行自我診斷。以我的經驗而論,這個 數字或許更大。

網上的醫療信息,有時確實能幫大忙 。比如發現和自己類似症狀的人,才知道 自己的不舒服只是因為熬了大夜,休息一 下就可痊愈。病友之間互相安慰,也會起 到紓緩心情的作用。有時則不然,分明只

是小狀況,卻越搜越駭人,心驚肉跳之下 ,無常鬼拿人的鎖鏈彷彿已在耳邊叮噹作 響。越急越搜,越搜越急,於是,沒病也 急出三分病來。

這種因為過度搜索健康信息而導致的 焦慮或恐懼,有個專門名詞,叫作「網絡 疑病症 | 。據研究,那些罕見、嚴重的病 症往往被瀏覽的更多,而一般網站又根據 點擊率對健康信息進行排行,於是,「網 | 絡疑病症 | 患者容易陷於「搜索―焦慮― 搜索丨的惡性循環之中。本來沒病的人, 搜着搜着就病了。倡導健康飲食的人說, 病是吃出來的。看來,病也可能是「搜|

除了自己「找病」,網上找醫生還有 別的陷阱。給醫生點評、打分的,絕大部 分是患者。雖然,療效是個硬道理。章太 炎老先生不是說了嗎?以病者之身為師, 以療者之口為據。但醫生的水平由患者來 評判,終究不太牢靠。這不僅因為患者個 體差異很大,而且許多患者的評語更看重 醫生的接診「態度」。縱然,醫學有其局 限性,所謂「有時治愈,常常幫助,總是 安慰」,但作為病人,如果「態度」和「 醫術 | 真的無法得兼,我想大部分人還是 選擇高明的「醫術」,哪怕付出忍受「怒 漢|的代價。因此,網絡尋醫,真要慎之



也來說點魯師傅

不久前專欄同文寫過紀念魯德義先生 的文章。魯先生是香港的舞台美術設計者 ,搭景時常常親自動手。人們叫他「魯師 傅| ,是尊重,也是親熱。他好說話,總

現在,魯師傅已完成殮葬大禮,到另 一個世界去搭建他的人生舞台了。女兒告 知他走的消息時,我大「啊」了一聲。太 突然了!那一刻也才發現魯師傅和我從無 交往,卻是我世界中的一個熟人。

女兒和魯師傅女兒是閨密。她倆是某 大公司培訓時的同學。一天在放學的公司 巴士上,三個女孩子用了一個無傷大雅的 詞描述了訓練導師,被同車的公司高管竊 聽,事後很不地道地整了她們,動了開除 之意。幸得好人出手,女孩子們也挺下來 了,行穩致遠地做到她們這個職務的最高 層。倒是那位好整人的高管積怨太多太深 ,終是種豆得豆,被炒了。

女兒和魯師傅的女兒也算是患難之交 了。我相信魯師傅在女兒被整時,也經歷 過和我一樣操心的日夜。

我們是在女兒的畢業典禮上認識的。 魯師傅在香港舞美界知名,但看去極為普 通:穿個灰白T恤,褲頭紮在外面,完全 就是個榕樹頭阿伯。但香港不少演出舞台 的設計及大商場、娛樂場所的節日燈飾, 都由他設計和主持製作。他把公司搬到了 寶安鄉郊,一星期在那兒呆五天,周六、 日才回香港。

女兒對魯師傅敬重,魯師傅對女兒也 關心。女兒要跳槽,閨密知道了在魯家就 不是秘密,魯師傅為她擔心了一把。有天 他們在尖沙咀快餐店偶遇,魯師傅特意繞 過幾張桌子,過來囑咐女兒要三思而行。 結果女兒不但自己跳槽了,還拉着魯師傅

這些細碎,注定了魯師傅成了我生活 中一個熟悉的陌生人。

以後再見到海港城的聖誕燈飾,我想 我會自然地憶起魯師傅。



《身體健康》

新冠肺炎肆虐,將現代人無情痛擊, 也令到大部分人再次痛定思痛,細想應該 怎樣好好生活下去。香港的抗疫工作是備 受肯定的。很多人做足自我的衞生,其實 都不是為了擔心自己會染上病毒。我聽到 最多的反應是:「為免連累家人,故此必 須小心謹慎。 | 由此可見,維護健康不單 是個人的事情,更與周遭的人不可分割。

張衛健是香港的歌影視明星,曾飾演 的鬼馬角色例如孫悟空、韋小寶,尤其令 觀眾印象深刻。作為歌星,其實他的個人 作品个多,能夠登上流行榜的歌曲史屈指 可數。然而,他的一首作品《身體健康》 ,卻能夠令人再三回味。

日常禮儀,我們會祝福別人身體健康 ,甚至長命百歲。但是今時今日,流行病 毒無處不在,個人的感染確實難以避免。 「如若我患了傷風,怕就怕你惹了我的咳 嗽。連累你,發起高燒……| 不論是家居 住所,抑或工作單位,也都容易互相傳染 。 除非真的在社會上無親無故,身邊沒有 任何相關人等,否則發病的時候,總需要 他人的照料。不論送藥暖茶,甚至前赴醫 院治理,總也要其他人的協助。《身》歌 詞寫盡了箇中細節:「我只想身體健康, 我害怕你要照顧我擔心得一臉倦容,而我

粵語的俚語說:「久病床前無孝子」

病床中反悔內疚,令你太心痛!」

,就算是多孝順的晚輩,面對久病在床的 長輩,亦難以持續侍奉和盡孝。這是人之 常情,不能責怪晚輩沒盡孝心。因此,保 護本身的健康其實並不只是個人之事,實 際上就是愛護家人,為自己身邊的至愛着 想。「我不要做弱質病人,變一個負累你 不幸。誰想有病?厭惡呻吟,我不要千金 百銀,也祈求這小小的福蔭。|為了家人 的幸福,就請各位忍一時之歡快,繼續全 心全意抗拒疫情。



方稱要給她寄四瓶原價每瓶五百九十 九元的茅台原漿,另加一根長白山野 山參,只需付運費一百九十八元,還 一本正經和母親核對郵寄地址。母親 從不買彩票,何來中獎?原來她無意 中在手機上點了一個廣告,之後一連 收到六個電話,第六次她接了,就是 這個中獎電話。母親起初半信半疑, 認為可以拒收「獎品」,沒有風險。 我和父親趕緊分享央視《今日說法》 等法制節目中的詐騙案例。果然,她 當場回撥拒絕時無法接通,拒收快遞 後,「頒獎方」換了五、六個手機號 碼接連來電,狂轟濫炸,還發來短信 ,表示只要付快遞費八十元,就能拿 到獎品。

母親突然接到「中獎|電話,對

電信詐騙形形色色,套路大同小異,不外是 利用受害人的心理弱點騙取錢財。有人想一夜暴 富,有人希望恢復健康,有人擔心家人的生命安 全,有人惑於「愛人」的甜言蜜語,而誘人的許 諾背後是害人的陷阱。受騙上當的不止天真爛漫 的未成年人或教育程度低的民眾。父親的朋友中 ,有人輕信女兒被綁架的勒索電話,差一點給騙 子轉賬兩百萬,因「集資」損失巨資的有好幾位 ,為購買「保健品」或「排毒療法」而錢包受損 的更不在少數。這些受害者都受過良好教育,富 於社會經驗,甚至以教書育人為事業。

而且,雖說人人都知道天上不會掉餡餅,理 智上也懂不能輕信他人,但熟人的蠱惑格外有效 。「殺熟|騙術之所以成功,因為人更易信任看 起來與我們背景、經歷、三觀相似者。可見貪 欲、憂懼之外,上當的根源還有自戀或至少是成 見。



《斯克羅維尼禮拜堂濕壁畫》

或許是因為詩人但丁在《神曲 ·地獄篇》中將銀行家雷吉納爾多 · 斯科羅維尼描述為臭名昭著的放高利 貸者,其子恩里克為了替家族「贖罪 | 於十四世紀初在家鄉帕多瓦市出資 興建了一座以其姓氏命名的禮拜堂獻 給聖母。他邀請仍處而立之年的喬托 · 迪 · 邦多內攜四十餘位助手創作覆 蓋整棟建築室內空間的濕壁畫;在沒 有印刷術的時代,此組耗時兩年的巨 製最獨特之處在於其為信眾提供了如 「連環畫」般的敘事性。

在湛藍色的穹頂下,喬托將聖 母瑪麗亞的一生、聖子耶穌生平中的 重要事跡以三十九個不同的敘事場景 按時間順序呈橫向水平條帶繪製,包 括著名的《猶大之吻》、《逃亡埃及 》、《迦納的婚禮》、《最後的晚餐 》、《哀悼基督》等多個經典橋段。 而當信徒們以縱向方式欣賞時則能預 示到下一個場景。畫面最下層還有以 最早的純灰色畫技法繪製的表現美德 和邪惡的嵌板;禮拜堂正對祭壇的西 牆則以《最後的審判》作為人類救贖 的終點,贊助人恩里克也現身畫中虔 誠地跪在基督前接受祝福。畫家此舉 也拉近了藝術表現中人類此生和來世

《斯克羅維尼禮拜堂濕壁畫》 不僅是喬托的成名作,還是西方藝術 史中一座劃時代的里程碑。畫家巧妙 地利用入□處的真實光源,通過描繪 建築、山石和人物服飾的陰影而營造 出畫面的空間縱深和體積感,完全顛 覆了拜占庭繪畫傳統中的二維平面表 現手法,實現了自然主義風格的巨大



突破。這組濕壁畫的誕生不僅標誌着 從中世紀到文藝復興藝術風格的決定 性轉折點,喬托還憑藉此作成為對杜 喬、馬薩喬、弗朗切斯卡、安潔利科 修士等文藝復興初期藝術家們影響最 大的畫家。在繪畫領域之外,濕壁畫 中對圖像空間的發展和超越時代的寫 實主義還啟發了吉貝爾蒂和多納太羅 等大師於十五世紀發起的雕塑革命。 斯克羅維尼禮拜堂也因喬托的傳世之

作而成為與西斯汀禮拜堂並駕齊驅的 西方宗教藝術聖殿。

(影響西方藝術史的百幅油畫 名作)



天氣悶熱。我和朋友傾偈,安 靜村落裏坐一陣,或許涼快些。朋友 建議,山坳裏的三椏村,住戶不多。 我特地查了政府網站,沒有準確的統 計數據,但在一個散文作家前兩年遊 覽三椏村的隨筆中,找到了這樣的一 句話:「目前常住人家僅有十來戶。 」如今,會不會更少了?我默諗。

從大埔烏蛟騰出發,沿着印洲 塘郊遊徑東行,小路幽深,穿過大片 的小葉榕樹林,一個鐘就到了三椏村 □○颱風「鸚鵡」來襲前的兩三個小 時,太陽十分猛,但山風於暴曬之中 帶來的清涼,令人渾身通透。放眼望

遊三椏

去,四圍的山是墨綠的,村裏的田是 淺綠的,樹上的芭蕉、木瓜、芒果, 也都是青綠的。就連那村口的石櫈上 爬滿了豇豆的枝蔓,也淡綠着,珊珊 可愛。半畦水稻,嫩穗初發,生機盎 然,偶有藍色的蜻蜓落在上面,平添 生趣;幾棵黃葛樹,聚集在村口的一 座無名的廟宇前,肆意張揚的氣根凹 凹凸凸,用一種特別的方式印刻着村

三椏村的確不大,一戶一戶地

數過去,七八戶人家的樣子。過路的 遊人三三兩兩,駐足多半是為了補給 。我在村尾的一家餐館找了個位置。 剛剛坐下,大雨驟降。於是,整個村 落被一分為二:一半在陽光下,一半 在雨幕中。我饒有興致地欣賞這樣的 「小小奇觀」,沒多久,店家把一窩 剛剛煲好的客家黃酒燜仔雞端上了桌 。味道好道地!店裏的兩條大土狗, 一黑一黄,搖着尾巴湊了過來。一向 怕狗的我,這一刻卻滿是欣喜,連忙 將骨頭丢落地面,牠們一左一右大快 朵頤,竟如老朋友一樣地陪着。

天氣徹底陰了下來。整個村莊 更加靜謐。雨打芭蕉,沙沙作響。我 要去荔枝窩的碼頭,趕每天唯一的 一班船。兩隻狗竟送我出村,走了

